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Dėl saugomų rūšių registro

Paskutiniu metu paaiškėja vis nauji paukščių lizdų sunaikinimo faktai. Tai ne tik plačiai nuskambėję nukristi juodojo gandro lizdai ar žvirblinės pelėdos uoksas. Šiais metais pilnai nušienautos šlapios pievos Nemuno deltoje, kur perėjo skaitlingos globaliai nykstančių stulgių ir meldinių nendrinukių populiacijos. Ir tai paukščių apsaugai svarbiose teritorijose (toliau PAST) – Nemuno deltoje ir Sausgalvių pievose (LTSLUB001 ir LTSLUB003), įsteigtose būtent šių rūšių apsaugai. Vykdant valstybinį monitoringą, pakartotinų apskaitų metu čia minėtų rūšių visai nebeaptikta. Jau nekalbant apie griežlių apsaugą, kuomet įsteigtose PAST perint paukščiams nušienaujamos pievos ar net suariamos, o ūkininkai už tokius veiksmus net gauna kompensacines išmokas. Lyg skatinamas išmokas už paukščių buveinių sunaikinimą Natura 2000 teritorijose. Tačiau blogiausia, kad saugomų rūšių buveines ir lizdus naikinančių žmonių negalima net nubausti, nes jie paprasčiausiai teisinasi jog nežinojo apie ten gyvenusius paukščius. Dažnai tai būna melu pagrįsti pasiaiškinimai dėl nežinojimo, tačiau formaliai jokių teisinių priemonių taikyti lyg ir negalima. Valstybinės aplinkos monitoringo programos stebėjimų metu nustatyta daugybė saugomų paukščių buveinių sunaikinimo atvejų, ypač žemės ūkio paskirties žemėse. Miškuose smulkiųjų paukščių (tame tarpe ir saugomų Europos Sąjungos direktyvomis) gretas retina kirtimai veisimosi metu. Jų metu dažnai sunaikinami lizdai, ir nesvarbu, kad neturint blogų ketinimų. Tiesiog paukščiai neišaugina palikuonių, todėl kaip mes galime tikėtis palankios jų apsaugos būklės, ko reikalauja Tarybos direktyva dėl laukinių paukščių apsaugos (79/409/EEC). 

Tačiau paukščių lizdų ir buveinių sunaikinimą galima jei ne pilnai eliminuoti, tai bent ženkliai sumažinti jo neigiamą poveikį. Lietuvos ornitologų draugija (toliau LOD) mato konkrečius žingsnius, kaip pasiekti tokį rezultatą. Pirmiausiai, tam reikia išankstinių žinių apie konkrečioje vietoje aptinkamas saugomas gamtines vertybes. Vėliau svarbu šiai informacijai būtų suteiktas teisinis statusas ir ji būtų pasiekiama tiek ūkine veikla užsiimantiems asmenims bei planuotojams, tiek už gamtinių vertybių apsaugą ir kontrolę atsakingų institucijų pareigūnams. Taigi, mes matome vienintelę išeitį – pagaliau sukurti ir įteisinti saugomų rūšių registrą, apie kurį šnekama jau daugiau nei 10 metų, o progreso jokio nematyti. Mes turim galvoje net konkrečių pirmųjų Aplinkos ministerijos žingsnių: pačio registro kaip įrankio sukūrimo ir įteisinimo, įskaitant ir jo nuostatų patvirtinimą. Vėliau sektų informacijos apie saugomų rūšių radvietes surinkimas, apibendrinimas ir patalpinimas į jau oficialiai galiojantį registrą. Tai netrumpas darbas, reikalaujantis nemažai laiko ir žmogiškųjų išteklių, kad sutvarkyti informaciją apie beveik tūkstančio saugomų rūšių radvietes visoje šalyje. Taigi, tam bus reikalingos ir nemažos lėšos. Tačiau reikia pradėti bent nuo pirmųjų žingsnių, kurių iki šiol nėra. Todėl šiuo metu yra visiškai aišku, kad kaip buvo naikinamos saugomų paukščių perimvietės, taip jos bus ir toliau naikinamos dar mažiausiai kelis metus. O didelės dalies saugomų rūšių apsaugos būklė kaip blogėjo, taip ir toliau blogės. Tik įdomu kaip Lietuva pasiteisins dėl tokios situacijos prieš Europos Komisiją, nes dabartinė situacija tikrai netenkina šalies visuomeninių gamtosauginių organizacijų ir jos tikrai nesiruošia abejingai stebėti, kaip nyksta nacionalinės gamtinės vertybės. Negi mes negalime patys, be tarptautinių institucijų įsikišimo spręsti gyvosios gamtos apsaugos problemų savo šalyje? 

LOD mano, kad tokie elementarūs sprendimai gali būti ne tik priimami, bet ir įgyvendinami savarankiškai. Svarbu, kad už gyvosios gamtos apsaugą atsakingos institucijos ryžtingai spręstų kylančias problemas, apie kurias mes galime operatyviai informuoti aplinkos ministeriją. Jeigu šiuo metu jau būtų veikiantis saugomų rūšių registras, LOD nariai galėtų visuomeniniais pagrindais pateikti daug svarbios informacijos apie nykstančių rūšių radvietes. Tačiau dabar mes tik teiraujamės kokie yra sprendimai dėl saugomų rūšių registro ir kada jis pradės veikti.
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